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Instandhoudingsdoelstellingen (IHD's)  -  Inrichtingsnota's voor flankerend beleid (2)

In schriftelijke vraag nr. 566 van 2 februari 2021 informeerde ik bij de minister naar een 
stand van zaken rond het flankerend beleid voor landbouwbedrijven die getroffen zijn door 
de Programmatische Aanpak Stikstof (PAS). In januari 2015 werd een inrichtingsnota 
goedgekeurd door de Vlaamse Regering voor landbouwbedrijven met de grootste impact, 
namelijk van 50 procent of meer. In 2017 volgde een inrichtingsnota voor 
landbouwbedrijven met een impactscore tussen de 5 en de 50 procent. Dezelfde 
flankerende maatregelen worden aangeboden in deze inrichtingsnota’s maar de toegang 
tot het flankerend beleid is anders geregeld. 

Elk landbouwbedrijf in Vlaanderen is ondergebracht in een categorie (groen, oranje, rood) 
en afhankelijk van die categorie zijn er mogelijkheden wat betreft vergunningverlening. 

Uit de cijfers blijkt dat wat betreft landbouwbedrijven er volgens de laatste stelling in 
december 2020 
- 21.820 groene bedrijven zijn (tov 21.147 in 2014);
- 517 oranje bedrijven zijn (tov 1429 in 2014);
- 40 rode bedrijven zijn (tov 135 in 2014).

Ook het totaal van de landbouwbedrijven in de categorie groen, oranje en rood is gewijzigd 
van een totaal van 22.711 landbouwbedrijven in 2014 naar een totaal van 22.377 
landbouwbedrijven in 2020. 

1. Is het mogelijk om voor elke categorie (groen-oranje-rood) te verduidelijken hoeveel 
landbouwbedrijven onder deze categorie vallen op basis van een actuele habitat en 
hoeveel op basis van een zoekzone? 

2. Hoe is het verminderde totaalaantal landbouwbedrijven te verklaren? Uit welke 
categorie zijn deze bedrijven weggevallen en zijn de betrokken landbouwbedrijven 
daarvan op de hoogte?

3. De uitbetalingen voor bedrijfsbegeleiding verschillen ook tussen de jaren en tussen de 
maatregelen: 

a) Tussenkomsten voor bedrijfsbegeleiding voor berekeningen van de impactscore 
bedragen gemiddeld een paar honderd euro, het laagste is gemiddeld 171 euro 
per dossier (2015) en het hoogste is 799 euro per dossier (2019). 
Hoe is dat verschil te verklaren? 



b) Tussenkomsten voor oriënterend bedrijfsadvies voor rode bedrijven liggen rond 
de 4000 euro. Het laagste is 2500 euro per dossier (2015) en het grootste bedrag 
is 6831 euro gemiddeld (2020). 

Hoe is dat verschil te verklaren? 

c) Tussenkomsten voor onafhankelijk bedrijfsadvies voor oranje bedrijven liggen 
rond de 10.000 euro. 

Hoe is het verschil tussen bedragen voor bedrijfsadvies tussen oranje en rode 
bedrijven (4000 euro tov 10.000 euro) te verklaren? 

4. De online webtool voor het berekenen van de impactscore is offline gehaald wegens 
de uitspraken van de Raad van State over het PAS. Men krijgt echter alleen een 
foutmelding te zien en geen andere informatie. 

Zal de minister in een alternatieve webpagina voorzien met informatie voor wie naar 
de impactscoretool surft? Hoe wil de minister dat doen en op welke termijn? Welke 
stappen zijn daarvoor al ondernomen of moeten nog ondernomen worden? 



ZUHAL DEMIR 
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ANTWOORD
op vraag nr. 858 van 26 april 2021
van TINNE ROMBOUTS

1. Vooreerst wil ik aangeven dat het volgens de gegevens van december 2020 gaat om 
50 rode landbouwbedrijven en niet om 40 rode landbouwbedrijven, zoals vermeld in 
uw vraag. Ik verwijs ook naar mijn antwoord op uw schriftelijke vraag met nummer 
566.

Onderstaande tabel laat toe om de aantallen landbouwbedrijven te vergelijken per 
categorie (groen – oranje – rood) bij toetsing aan actueel habitat (kolom 2) en aan de 
combinatie van actueel habitat met voorlopige zoekzone (kolom 3). 

De impactscore – en dus ook kleurcode – wordt door middel van de impactscoretool 
immers berekend op enerzijds actueel habitat en anderzijds op de geaggregeerde laag 
van actueel habitat en voorlopige zoekzones. Een impactscore o.b.v. louter de 
voorlopige zoekzones wordt niet berekend door de impactscoretool. Bemerk hierbij ook 
dat de voorlopige zoekzones deels overlappen met actueel habitat. Daarom kan het 
aantal bedrijven per categorie niet berekend worden door de aantallen in de 3de kolom 
in de tabel te verminderen met die in de 2de kolom. 

Impactscore 
kleur

Aantal landbouwbedrijven 
met kleurcode t.o.v. 
actueel habitat

Aantal landbouwbedrijven met 
kleurcode t.o.v. actueel habitat 
en voorlopige zoekzones v0.2

groen 22044 21822
oranje 318 515
rood 25 50
Totaal 22387 22387

2. Het totaal aantal verminderde landbouwbedrijven is te verklaren door de natuurlijke 
uitstroom uit de landbouw. Die natuurlijke uitstroom loopt gelijk op voor alle 
categorieën (groen, oranje, rood). Deze natuurlijke uitstroom alleen verklaart niet het 
sterk verminderd aantal rode en oranje bedrijven. De PAS-brief met de kleurcode 
(groen, oranje, rood) die de landbouwers in 2014 ontvingen was zeer indicatief en was 
berekend op basis van de toenmalige mestbankgegevens en voor de toen geldende 
voorlopige zoekzones v0.1, zie ook mijn antwoord op uw eerdere vraag met nummer 
567. Berekeningen werden sindsdien verfijnd en zoekzones werden ingekrompen 
(voorlopige zoekzones v0.2 van 2015). Alle bedrijven zijn in de mogelijkheid om hun 
impactscore opnieuw te berekenen.

3. a) De maximale vergoeding voor de berekening van de impactscore bedraagt 400 
euro. Het klopt niet dat er een groot verschil is tussen de vergoedingen. In alle 
gevallen benadert de gevraagde vergoeding 400 euro. Er is echter een verschil 
tussen het moment van de aanvraag en het moment van de uitbetaling. We stellen 
vast dat heel wat aanvragen in de maand december gebeuren, waardoor de 
uitbetaling plaats vindt in januari van het jaar erop.

b) De maximale vergoeding voor het oriënterend bedrijfsadvies bedraagt 5000 euro. 
Dit is zo opgenomen in de inrichtingsnota van de ‘rode’ bedrijven. Gemiddeld werd 
er 4.378 euro per bedrijf uitbetaald. Hier stellen we wel grotere verschillen vast. De 



vergoeding kan echter nooit hoger zijn dan 5000 euro per bedrijf. Ook hier worden 
soms aanvragen in maand december ingediend, waardoor de uitbetaling plaats 
vindt in januari van het jaar erop.

c) De maximale vergoeding voor het onafhankelijk bedrijfsadvies bedraag 10.000 
euro. Dit is zo opgenomen in de inrichtingsnota van de ‘oranje’ bedrijven. De 
opmaak van een onafhankelijk bedrijfsadvies voor de oranje bedrijven is verplicht, 
terwijl dit voor een rood bedrijf niet zo is. Een onafhankelijk bedrijfsadvies voor 
‘oranje’ bedrijven dient aan heel wat voorwaarden te voldoen. Het onafhankelijk 
bedrijfsadvies kijkt in eerste instantie na of de door het ANB geadviseerde passende 
beoordeling alle milderende maatregelen omvat die redelijk en aanvaardbaar zijn 
en onderzoekt welke andere milderende maatregelen mogelijk zijn. Daarna worden 
de mogelijke opties beoordeeld en berekend, rekening houdend met economische, 
sociale en ecologische componenten. Het bedrijfsadvies formuleert een 
voorkeursoptie. Gelet op ook het belang van dit advies, werd tijdens de opmaak 
van de inrichtingsnota geoordeeld dat de opmaak van een degelijk advies de nodige 
capaciteit bij een adviesbureau vraagt. Vandaar het maximale bedrag van 10.000 
euro. 

4. De impactscoretool staat opnieuw online.


